



见证阳光
JIANZHENG YANGGUANG

用爱心浇灌民族团结之花

——天津市政协关爱新疆学子公益活动小记

本报记者 张原 李宁馨 通讯员 魏天权

“我们将不辜负祖国、老师及社会各界爱心人士的期望，努力学好科学文化知识，为民族团结进步、为祖国建设贡献青春力量！”近日，在“石榴花开结硕果，民族团结谱新篇”2023年“手拉手关爱新疆学子”公益活动现场，天津四十五中学新疆班高二学生阿孜古丽·塔依尔一番饱含深情的话语，道出了每一位新疆学子的心声。

此次活动由天津市政协、市委统战部、市民宗委、市工商联携手天津阳光义工爱心社共同主办。

活动现场，天津市政协主席王常松、副主席孙文魁等为2023年评选出的203名优秀自强学子代表颁发荣誉证书和奖学金，并对在新疆班教育教学工作中表现突出的教师进行了表彰。优秀自强学子和毕业生代表也纷纷表达了对党和国家的热爱之情，以及把青春梦融入中国梦的决心。

17年来，几家主办单位积极推动结对帮扶新疆学子工作。设立“优秀自强学子”奖学金，每年按照10%的比例对全体新疆班学子进行评选、表彰，鼓励孩子们不断进取、早日成才；设立“在津新疆班特困生帮扶基金”，为在天津生活遇到特殊困难的孩子们解决后顾之忧。

第十二、十三届天津市政协常委、天津市工商联副主席张秀燕于2006年联合多位爱心企业家，共同创办天津阳光义工爱心社，这是一个为关爱帮扶在津读书的新疆学子而成立的公益组织。

在社会各界的爱心滋养下，身在异乡天津的新疆民族班孩子们，不仅在校园里欢声笑语、得到关心关爱，更感受到离家千里后如同父母般无微不至的关怀。

张秀燕被孩子们亲切地称为“张妈妈”。高考前，“张妈妈”走进学校，通过心理辅导缓解新疆班孩子的紧张情绪；参加孩子们的毕业典礼，见证他们在天津的成长与进步；每年高考结束，通过爱心社的帮扶平台，组织爱心人士与考上大学、家庭困难的新疆学子结成助学对子，继续帮助他们完成大学

学业。这些年来，张秀燕不仅在经济上给予孩子们无私帮助，更在精神上积极引导，让他们感受到来自天津这个第二故乡的温暖。

“去年我们为孩子们准备了一份特别的关爱，从各行各业精心筛选出优秀女性，让‘天津妈妈’结对‘新疆娃’。”张秀燕觉得，关心孩子的成长不仅要满足物质需求，更重要的是关注他们的精神世界，让他们拥有爱、懂得爱、回报爱。

因为爱，世界才变成了更美好的模样；也因为“天津妈妈”的爱，新疆学子们找到了坚定的依靠与心灵的慰藉。目前，结对的73对“天津妈妈”“新疆娃”之间建立了亲人般的感情。爱心企业家结对资助了几名上大学的新疆孩子，事无巨细地关心着他们的学习和生活。她常说，当好“天津妈妈”不是一时而是一辈子的事。

一声“妈妈”，承载着一份责任。从天山脚下到天津求学，每一名被帮扶的新疆学子背后，都有一个感人的故事，吸引着越来越多爱心人士参与到助学活动中，心手相连、真情付出。

如今，“天津妈妈”王雪冬已

帮助两名新疆女孩完成大学学业并走上工作岗位。“能够成为孩子们的‘天津妈妈’非常不容易，要经过激烈的竞争。”王雪冬笑着说。

两个“女儿”因为远离父母求学，最初表现得有些拘谨和内向。“我经常和她们聊天交流，开导并鼓励她们，努力和孩子们拉近距离。”到后来，两个“女儿”变得和她无话不谈，“和亲母女一个样儿”。

今年，王雪冬又结识了一位新疆“小女儿”鲁克雅。当天，孩子作为优秀自强学子代表，也来到了活动现场，王雪冬不禁感慨：“特别骄傲，我会不断努力做个好‘妈妈’，助力‘新疆娃’成长、成才，追寻梦想。”

在真情的浇灌下，“石榴花”已结出累累硕果。这些年来，1300多位爱心企业家和爱心人士接力行动，与天津市新疆班30多个少数民族10575名学子结对认亲，累计帮扶资金7333.98万元。目前，已有2800余名学子顺利完成大学学业、走上医生、教师等工作岗位，成为建设祖国的生力军。

温情四溢，爱有余香。令人激动的是，越来越多受到帮扶的孩子感受着这份温暖，怀着一颗感恩的心，以自己的实际行动回报社会、将爱

延续。

新疆班优秀毕业生代表、现就读于北京大学的艾合提巴·艾地力斯分享了与爱心社结缘以及在各界爱心人士帮助下拼搏奋进的故事。大学毕业、已经工作的优秀新疆班毕业生代表阿力木江·吐尔洪分享了自己大学毕业后，扎根基层服务群众，为民族团结进步贡献力量的亲身经历。

“我们从‘妈妈’身上学到的，不仅是如何用知识改变命运，更重要的是一种对社会的责任感和无私的奉献精神。这份大爱也会一直激励着我在学习的道路上努力拼搏、增长本领，将来回报社会。”崇化中学新疆班毕业生唐努尔满怀感激地说。

“孩子们是民族团结的使者、是祖国的未来，在他们的成长路上，能为他们做点事我觉得很幸福。”赠人玫瑰，手有余香，在帮扶新疆学子的路上，张秀燕始终初心不改，以铸牢中华民族共同体意识为主线，团结带动更多爱心人士加入结对帮扶的队伍中。“我们要像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心协力、奋楫笃行，用真心真情让新疆班的孩子们感受到亲人般的关怀，让民族团结之花在天津绚丽绽放。”张秀燕说。



张秀燕和新疆班的孩子们在一起 (受访者供图)

■关注无障碍环境建设法实施⑦

无障碍环境建设是保障残疾人等特殊群体充分便捷地参与和融入社会生活、共享社会发展成果的基础。最高人民检察院、住房和城乡建设部、中国残疾人联合会近日联合发布一批无障碍环境建设公益诉讼典型案例，从无障碍设施建设、无障碍信息交流和无障碍社会服务3个方面推进无障碍环境建设共建共治共享，保障残疾人、老年人等特定群体权益。

无障碍环境建设法中明确提出，将检察公益诉讼作为监督管理的兜底保障措施。中国残联有关负责人表示，2019年以来，中国残联积极配合检察机关将无障碍环境建设纳入公益诉讼，通过试点探索积累经验，多方协同建立机制，积极开展专项监督，助推无障碍环境建设问题得到综合治理。同时中国残联还协同最高检，采取联合调研、共同交办督办案件等方式，推动无障碍环境建设公益诉讼在全国全面推开。

对此，一直关注城市无障碍环境建设的中山市政协委员、市肢残人协会主席卢展强在接受记者采访时深表欣慰。

“2020年，广东省首次举办‘无障碍设施监督员’培训班。如今，大约200名监督员活跃在城乡各地，对无障碍环境进行定期巡查，消除道路、建筑物、信息设施存在的种种障碍，一旦发现不符合相关标准和要求的，可依法提出整改建议。”卢展强说。

在卢展强看来，无障碍环境建设是残疾人、老年人、伤病人士乃至全社会成员共享社会发展成果的重要条件之一；是残疾人走出家门、接受康复教育、实现就业创业、充分融入社会的前提和基础；是完善城乡基本公共服务的重要内容；是应对老龄化、满足适老化需求的重要措施，“体现了对残障群体的包容与关怀，是一座城市文明进步的重要标志。”

“一个小小的台阶，健全人迈一步就过去了，但对于肢体障碍的残疾人来说，可能就是一座大山。”卢展强坦言，作为一名肢体残疾人，他更明白和理解残障群体在生活中面临的痛点与难点。自2017年成为中山市政协委员以来，他坚持每年深入23个镇街的部分残疾人家中入户调研，实地感受和听取残疾人的急难愁盼问题。

利用中山市政协“委员e线通”平台，卢展强向中山市委、市政府及相关部门及时反映市民有关无障碍设施的意见、建议。“对于那些严重破坏和侵占无障碍设施的案件，还可以联合市检察院对其发起公益诉讼。”卢展强说。

记者获悉，中国残联下一步将与最高检、住房城乡建设部配合，多形式多渠道继续加大监督管理力度，总结无障碍环境建设公益诉讼典型案例，以法治力量提升无障碍环境建设效能。同时，中国残联还将联合相关部门，进一步推动无障碍环境建设公益诉讼范围向无障碍信息交流等领域深化和拓展。

这个消息，也让卢展强颇为振奋。“除了法治保障与日常监督，还需要通过多渠道宣传，形成人人关心、人人参与无障碍环境建设的良好氛围，想残疾人所想，推进无障碍环境共建共享。”卢展强表示，不只是残障领域，我国的无障碍环境建设还全面回应了老年人、孕妇、幼儿、负重者的无障碍需求。因此，需要全社会共同关注、共同参与、共同发力，培育市民的无障碍城市文化素养，厚植城市无障碍文明。

为此，他建议各地在兴建改造中认真落实无障碍环境建设法的各项要求，有关部门要深入基层、街道等开展相关调研，加强指导、加大监管，督促这部法律严格执行、真正落地。同时，鼓励社会各界各方面积极参与无障碍环境的监督、监管，有关部门建立反馈机制，对于公众的意见建议及时回应并采取相应措施。

“一支专业的无障碍环境建设督导队伍，要掌握无障碍环境建设基础知识，熟悉无障碍相关标准和规范，真正了解残障群体的切实需求。”卢展强认为，无障碍督导员在未来或许会成为一种新职业，通过他们的监督，可以为残疾人提供更好的无障碍生活环境。



我国已建成800余个红十字备灾救灾中心

本报讯(记者 舒迪)中国红十字会将会全国划分为6个应急救援协作区，已建成800余个红十字备灾救灾中心，初步形成体系完整、运转协调、应对高效的红十字应急救援体系。这是11月18日在苏州举行的第三届东吴国际人道论坛上，中国红十字会会长陈竺透露的一组数据。

此次论坛以“气候变化与人道行动”为主题，围绕全球治理和人道主义问题，与其他国家红十字会深化合作，共同探寻人类社会面临的诸多挑战的解决之道，为促进世界和平发展以及国际人道主义事业作出新的贡献。

陈竺表示，中国是全球应对气候变化事业的积极参与者和人道救援行动的坚定支持者。为应对气候变化，在国家有关部门的支持下，中国红十字会大力加强应急救援力量建设，目前我国红十字系统专业救援队已超过1000支，注册队员达到10万人。

围绕“脱贫攻坚”“乡村振兴”“健康中国”等国家战略，各级红十字组织开展“博爱家园项目”(综合性社区韧性建设项目)“社会应急力量保障和支持项目”“安全饮水与卫

多部门协同推进无障碍环境共建共享

本报记者 赵莹莹



公益新声
GONGYIXINSHENG

“应急自救互救，要从娃娃开始”

——来自“少年急救官”公益项目的探索实践

本报记者 赵莹莹

“通过学习书中的急救知识，就能像我一样，成为少年急救官。”手捧着《我有一只霸王龙——少年急救官》，翻阅书中那些冒险故事，来自北京的小学生郭佳怡向记者讲述了不久前在“少年急救官”课程中掌握的急救知识，“比如说，烫伤不能抹牙膏，流鼻血不能抬头……往往一个正确的动作，就能够救人于危急。”

作为青少年，面对食物卡喉、割伤、中暑等生活中常见的危险，应该如何应对?由中央统战部六局指导，全国新的社会阶层人士服务团、中国灾害防御协会等主办的“少年急救官”公益项目启动至今，在历时一年半的探索实践中，通过科普短视频、公益直播课和线上线下训练营等形式，在全国各地培养“少年急救官”超过1万名，有效增强了社会公众特别是青少年群体的风险意识和自救互救技能，夯实了社会公共安全基础。

为了让该项目惠及更多青少年，“少年急救官”组委会日前携手相关机构共同打造生命安全教育专题科学小说《我有一只霸王龙——少年急救官》，将安全急救方法、生命教育课程融入有趣的童话中，培养青少年珍爱生命的态度、增强敬畏生命的意识、提升保护生命的能力。

“该书通过温暖而美好的故事，引导中小学生在轻松愉快的阅读



“少年急救官”公益项目走进湖北宜昌 (受访者供图)

中，接受科学正向的生命教育，掌握急救知识与方法，快乐、安全、健康地成长。“少年急救官”公益项目召集人陆乐告诉记者，该项目开展至今收到了不少家长的反馈，纷纷表示孩子学到的急救方法在日常生活中派上了用场。

记者了解到，“少年急救官”面向青少年免费开放总共8节的课程，包括识别道路中的危险、预防与应对溺水、徒手心肺复苏急救、出血癫痫蜂蝎急救等，内容全面且专业。为了防止急救课程陷入安全知识宣传的泛泛讲座，“少年急救官”课程还通过提交视频作业的

方式巩固知识，每位“少年急救官”需要选取一到两个感兴趣的题材，通过自己的方式将遇见危险该做什么反应的视频拍摄下来。

从不具备科学急救知识，到不仅能保护自己也能帮助他人，全国各地超过1万名像郭佳怡一样的“少年急救官”犹如火种，让身边越来越多的家人、朋友了解到，面对危险到底如何做才能保证安全。

“他们中，有的孩子来自聋哑人家庭，于是录制了一版手语的急救演示，播放给有听力障碍的父母；有的学生成长于偏僻农村，找不到专业的心肺复苏教具，他们会就地取材找来一个旧枕头，给他穿上衣服做成身体，再吹一个气球做成头部，画上眼睛嘴巴鼻子，制成视频给村里人看。”陆乐欣喜地发现，对于海姆立克急救法、心肺复苏以及正确应对烧伤、烫伤、中暑等紧急情况，每位“少年急救官”都有不同的理解方式和展现形式，他们学到的知识制成视频，让更多同龄人掌握急救避险的相关知识技能。

改变正在悄然发生。面对鼻子出血，6年級的梁宇璇清楚地知道，要低头前倾，按住鼻子两翼；大连台小学生袁昕桐掌握了溺水自救技能；江西省宜春市小学生张晰朝坐在私家车后排也会系上安全带，并提醒同乘的人也要这样做……

“一味地出于安全考虑阻止孩子下水玩耍、关在房间里，这是因噎废食。真正重要的，是学会如何应对风险和不确定性，先实现自我保护的信心和能力，再逐步形成人道救助的勇气和技能。”陆乐说，“学会应急自救互救，要从娃娃开始。”

未来，朝着社会化、项目化、品牌化的方向，该项目通过开展社会捐赠和购买公益服务等创新方式，希望用5年时间，让全国更多中小學生成为“少年急救官”，不仅具有风险意识和自救互救能力，更要培育助人为乐的志愿服务精神。

“万家计划·健康家庭管理行动”在京启动

本报讯(记者 顾磊)由中国妇女发展基金会发起，科赴中国旗下上海强生制药有限公司支持的“家庭支持行动——万家计划·健康家庭管理行动”，日前在京举行2023年项目启动活动。未来3年，双方将携手合作，共同推进中国家庭健康公益事业的发展，为家庭健康公益领域注入新的活力。

据介绍，“万家计划·健康家庭管理行动”通过专业指导、精准服务和广泛宣传三种方式，引导家庭重视常见病预防及常备药科学管理，提高全民家庭健康管理能力，促进健康家

庭建设。中国妇女发展基金会理事长甄砚表示，希望与公益伙伴探索更多的新思路、新载体，以女性公益方式助推家庭健康，让“每个人是自己健康第一责任人”的理念深入千家万户，让健康成为新时代的家风。

活动中，中国妇女发展基金会副秘书长刘丹为项目专家颁发聘书，与会嘉宾向现场家庭代表发放家庭小药箱和健康知识手册。

当天活动结束后，还举办了“万家计划”首场知识讲堂。北京大学口腔医院预防保健科儿童口腔专业医师权俊康向现场家庭讲解了口腔护理知识。